Tests

Kapitel Auswertungvon Daten

Einige Fahrschiiler, die mit dem Bus zur Schule fahren miissen, kommen oft nach Unterrichtsbeginn (8 Uhr) in die
Klassen. Der Busunternehmer klagt dariiber, dass es der vermehrte StraBenverkehr am Morgen einfach nicht zulésst,
die Ankunftszeiten einzuhalten. Einige Schiiler der 7. Klasse werden von der Schiilermitverwaltung gebeten, die
Ankunftszeiten im Winter und Sommer aufzuschreiben. Erste Ergebnisse liegen nun vor:

November: 7:59; 7:51; 7:52; 7:51; 8:02; 7:53; 7:58; 8:06; 8:02; 7:59; 7:58; 8:00

Dezember: 7:58; 8:02; 7:57; 8:05; 8:07; 8:04; 7:59; 8:10; 8:14; 8:02

Januar: 7:59; 8:09; 8:05; 8:03; 7:59; 8:17; 8:07; 8:17; 8:08; 8:07; 8:12; 8:06

a) Wie viel betrug die groBte Verspitung in den einzelnen Monaten?

b) Wie groB ist die Spannweite der Ankunftszeiten in den einzelnen Monaten?

c) Welche anderen Griinde als der Busunternehmer angegeben hat, kénnten noch zu Verspitungen gefiihrt haben und
welcher Rat konnte den Fahrschiilern gegeben werden?

Bestimme das arithmetische Mittel der Zahlenreihe.

a) 12; 10; 11; 15; 11; 12; 13 b) 17.5; 13,0; 15,5; 16,5; 18,0; 15,5

/
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Bestimme den Median der Zahlenreihe.  Fleclcon = £eutraloert
a) 13; 20; 16; 12; 18
b) 20,5; 19,0; 17.5; 21,5; 19,5; 20,5; 14,5

c) 19,36; 15,41; 21,09; 17,24; 16,98; 20,54
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Wirkung von Diagrammen

1 Die Ergebnisse eines Jahrgangsstufentests wurden in zwei verschiedenen Diagrammen zusammengefasst.

@ - A durchschnittliche Punktzahl

@ ¢, A durchschnittliche Punktzahl

i

70
78_ 60_
76 50
40 -
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a) Zu welchen Aussagen kénnten die Diagramme verleiten? Vervollstandige die Satze.
Diagramm @®: Die Klasse 7d hat nur so viele Punkte wie die Klasse 7e.

Diagramm @: Die Klasse 7d hat fast Punkte wie die Klasse 7e.

Diagramm @: Die Ergebnisse aller Klassen unterscheiden sich

Diagramm @): Die Ergebnisse aller Klassen unterscheiden sich

b) Wodurch wird die unterschiedliche Wirkung der Diagramme verursacht?

c) Selbst geringe Unterschiede werden in Diagramm @ ...
O realistisch dargestellt. Q verstarkt dargestellt.

O abgeschwacht dargestellt.

2 Ineiner Firma wird die Anzahl der neu eingestellten und der in Ruhestand gegangenen Angestellten grafisch
dargestellt. Die Firmenleitung behauptet: ,,Die Anzahl der neu eingestellten Angestellten steigt standig.“
a) Die Firmenleitung hat Recht. Dennoch sagt der Betriebsrat: Angestellte

»Die Arbeit wird auf immer weniger Angestellte verteilt.“
Wie kommt diese Aussage zustande? 60
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b) Wie wird im Diagramm versucht, die steigenden Neueinstellungen in den Vordergrund zu riicken?
3 Wodurch wird hier versucht, die Aussage des Diagramms zu manipulieren?
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